
Blatt 1 Aufgabe 1

Pro Jahr können die USA 4 Autos oder 10 Tonnen Weizen herstellen

Pro Jahr kann D 4 Autos oder 4 Tonnen Weizen herstellen

Damit ergibt sich folgende Tabelle: 
Autos Weizen Autos Weizen

Produktionskoeffizient 
[mögl. Produktion p.a.]

4 10 4 4

USA Deutschland

Da bei Ricardo die Produktionsfunktion linear ist, verbindet man für die Transformationskurven einfach die jeweiligen 
Extrempunkte, wenn das gesamte Arbeitspotenzial eines Jahres jeweils nur in die Produktion eines Gutes geht
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USA Deutschland

Maximale Autoproduktion von D

Maximale Weizenproduktion der USA

Maximale Autoproduktion der USA

Maximale Weizenproduktion D


A1

				USA				Deutschland

				Autos		Weizen		Autos		Weizen

		Produktionskoeffizient [mögl. Produktion p.a.]		4		10		4		4

				W		A		W		A

				0		4		0		4

				10		0		4		0

				Gemeinsame TK

				W		A

				0		8

				10		4

				14		0

		Ohne Handel

				USA				Deutschland

				Autos		Weizen		Autos		Weizen

		Mengen ohne Handel		2		5		2		2

		Spezialisierung

				USA				Deutschland

				Autos		Weizen		Autos		Weizen

		Mengen nach Spezialisierung		0		10		4		0

		Tausch von 2W gegen 1A

				USA				Deutschland

				Autos		Weizen [T]		Autos		Weizen [T]

		Mengen nach Tausch		2		6		2		4



Transformationskurven



USA	0	10	4	0	Deutschland	0	4	4	0	Gemeinsame TK	0	10	14	8	4	0	Weizen





Autos











A2

				A				B

				H		K		H		K

		mögl. Produktion		1		2		1		0.67

				H		K		H		K

				0		1		0		1

				2		0		0.67		0

				Gemeinsame TK

				H		K

				0		2

				2		1

				2.67		0

				Aggregiertes Einkommen

				H		K

				0		3

				3		0



























Transformationskurven, Aggregiertes Einkommen



A	0	2	1	0	B	0	0.66666666666666663	1	0	Gemeinsame TK	0	2	2.6666666666666665	2	1	0	Aggregiertes Einkommen	3	0	0	3	Kühlschränke





Handys











Aufg3T

				0.01						B*		1.788854382		A*		0.4472135955		BW		1.4142135624		AW		0.7071067812		B1		1.9339999337		A1		0.5197863714

				A		B		BudgetW		A		B		A		B		A		B		A		B		A		B		A		B		A		B		A		B		A		B		A		B

				0		2		2.8284271247		0.4472135955		0		0		1.788854382		0.7071067812		0		0		1.4142135624		0		1.9339999337		0.5197863714		0		0.4472135955		1.9339999337		1.9339999337		1.9339999337		0.4472135955		1.788854382		0.4472135955		1.9339999337

				0.01		1.9998999975		2.8084271247		0.4472135955		1.788854382		0.4472135955		1.788854382		0.7071067812		1.4142135624		0.7071067812		1.4142135624		0.4472135955		1.9339999337		0.5197863714		1.788854382		0.5197863714		1.788854382		1.9339999337		1.788854382		0.5197863714		1.788854382		0.4472135955		1.788854382

				0.02		1.99959996		2.7884271247		0.4472135955		3		1		1.788854382

				0.03		1.9990997974		2.7684271247

				0.04		1.9983993595		2.7484271247

				0.05		1.9974984355		2.7284271247

				0.06		1.9963967542		2.7084271247

				0.07		1.9950939827		2.6884271247

				0.08		1.9935897271		2.6684271247

				0.09		1.9918835307		2.6484271247

				0.1		1.9899748742		2.6284271247

				0.11		1.9878631744		2.6084271247

				0.12		1.9855477834		2.5884271247

				0.13		1.9830279877		2.5684271247

				0.14		1.9803030071		2.5484271247

				0.15		1.9773719933		2.5284271247

				0.16		1.9742340287		2.5084271247

				0.17		1.9708881247		2.4884271247

				0.18		1.9673332204		2.4684271247

				0.19		1.9635681806		2.4484271247

				0.2		1.9595917942		2.4284271247

				0.21		1.9554027718		2.4084271247

				0.22		1.9509997437		2.3884271247

				0.23		1.9463812576		2.3684271247

				0.24		1.9415457759		2.3484271247

				0.25		1.9364916731		2.3284271247

				0.26		1.9312172327		2.3084271247

				0.27		1.9257206443		2.2884271247

				0.28		1.92		2.2684271247

				0.29		1.9140532908		2.2484271247

				0.3		1.9078784028		2.2284271247

				0.31		1.9014731131		2.2084271247

				0.32		1.8948350852		2.1884271247

				0.33		1.887961864		2.1684271247

				0.34		1.8808508713		2.1484271247

				0.35		1.8734993995		2.1284271247

				0.36		1.8659046064		2.1084271247

				0.37		1.8580635081		2.0884271247

				0.38		1.8499729728		2.0684271247

				0.39		1.8416297131		2.0484271247

				0.4		1.833030278		2.0284271247

				0.41		1.8241710446		2.0084271247

				0.42		1.8150482087		1.9884271247

				0.43		1.8056577749		1.9684271247

				0.44		1.7959955457		1.9484271247

				0.45		1.7860571099		1.9284271247

				0.46		1.7758378304		1.9084271247

				0.47		1.7653328298		1.8884271247

				0.48		1.754536976		1.8684271247

				0.49		1.7434448658		1.8484271247

				0.5		1.7320508076		1.8284271247

				0.51		1.7203488018		1.8084271247

				0.52		1.7083325203		1.7884271247

				0.53		1.695995283		1.7684271247

				0.54		1.683330033		1.7484271247

				0.55		1.6703293088		1.7284271247

				0.56		1.6569852142		1.7084271247

				0.57		1.6432893841		1.6884271247

				0.58		1.6292329484		1.6684271247

				0.59		1.61480649		1.6484271247

				0.6		1.6		1.6284271247

				0.61		1.5848028269		1.6084271247

				0.62		1.5692036197		1.5884271247

				0.63		1.5531902652		1.5684271247

				0.64		1.536749817		1.5484271247

				0.65		1.5198684154		1.5284271247

				0.66		1.5025311977		1.5084271247

				0.67		1.4847221962		1.4884271247

				0.68		1.4664242224		1.4684271247

				0.69		1.4476187343		1.4484271247

				0.7		1.4282856857		1.4284271247

				0.71		1.4084033513		1.4084271247

				0.72		1.3879481258		1.3884271247

				0.73		1.36689429		1.3684271247

				0.74		1.3452137377		1.3484271247

				0.75		1.3228756555		1.3284271247

				0.76		1.2998461447		1.3084271247

				0.77		1.2760877713		1.2884271247

				0.78		1.2515590278		1.2684271247

				0.79		1.2262136845		1.2484271247

				0.8		1.2		1.2284271247

				0.81		1.1728597529		1.2084271247

				0.82		1.1447270417		1.1884271247

				0.83		1.1155267814		1.1684271247

				0.84		1.0851727973		1.1484271247

				0.85		1.0535653753		1.1284271247

				0.86		1.0205880658		1.1084271247

				0.87		0.9861034428		1.0884271247

				0.88		0.949947367		1.0684271247

				0.89		0.9119210492		1.0484271247

				0.9		0.8717797887		1.0284271247

				0.91		0.8292164977		1.0084271247

				0.92		0.7838367177		0.9884271247

				0.93		0.735119038		0.9684271247

				0.94		0.6823488844		0.9484271247

				0.95		0.6244997998		0.9284271247

				0.96		0.56		0.9084271247

				0.97		0.4862098312		0.8884271247

				0.98		0.3979949748		0.8684271247

				0.99		0.2821347196		0.8484271247

				1		0		0.8284271247



B	0	0.01	0.02	0.03	0.04	0.05	6.0000000000000005E-2	7.0000000000000007E-2	0.08	0.09	9.9999999999999992E-2	0.10999999999999999	0.11999999999999998	0.12999999999999998	0.13999999999999999	0.15	0.16	0.17	0.18000000000000002	0.19000000000000003	0.20000000000000004	0.21000000000000005	0.22000000000000006	0.23000000000000007	0.24000000000000007	0.25000000000000006	0.26000000000000006	0.27000000000000007	0.28000000000000008	0.29000000000000009	0.3000000000000001	0.31000000000000011	0.32000000000000012	0.33000000000000013	0.34000000000000014	0.35000000000000014	0.36000000000000015	0.37000000000000016	0.38000000000000017	0.39000000000000018	0.40000000000000019	0.4100000000000002	0.42000000000000021	0.43000000000000022	0.44000000000000022	0.45000000000000023	0.46000000000000024	0.47000000000000025	0.48000000000000026	0.49000000000000027	0.50000000000000022	0.51000000000000023	0.52000000000000024	0.53000000000000025	0.54000000000000026	0.55000000000000027	0.56000000000000028	0.57000000000000028	0.58000000000000029	0.5900000000000003	0.60000000000000031	0.61000000000000032	0.62000000000000033	0.63000000000000034	0.64000000000000035	0.65000000000000036	0.66000000000000036	0.67000000000000037	0.68000000000000038	0.69000000000000039	0.7000000000000004	0.71000000000000041	0.72000000000000042	0.73000000000000043	0.74000000000000044	0.75000000000000044	0.76000000000000045	0.77000000000000046	0.78000000000000047	0.79000000000000048	0.80000000000000049	0.8100000000000005	0.82000000000000051	0.83000000000000052	0.84000000000000052	0.85000000000000053	0.86000000000000054	0.87000000000000055	0.88000000000000056	0.89000000000000057	0.90000000000000058	0.91000000000000059	0.9200000000000006	0.9300000000000006	0.94000000000000061	0.95000000000000062	0.96000000000000063	0.97000000000000064	0.98000000000000065	0.99000000000000066	1	2	1.999899997499875	1.999599959991998	1.9990997974088236	1.9983993594874874	1.9974984355438179	1.9963967541548449	1.9950939827486824	1.993589727100338	1.991883530731654	1.9899748742132399	1.9878631743658817	1.9855477833585371	1.9830279876996189	1.9803030071178502	1.977371993328519	1.9742340286804907	1.970888124678821	1.96733322037727	1.9635681806344285	1.9595917942265424	1.9554027718094296	1.9509997437211517	1.9463812576162975	1.9415457759218555	1.9364916731037085	1.9312172327317298	1.9257206443303243	1.92	1.9140532907941721	1.9078784028338913	1.9014731131414926	1.8948350851723217	1.8879618640216225	1.8808508712813994	1.8734993995195195	1.865904606350496	1.8580635080642425	1.8499729727755483	1.8416297130530881	1.8330302779823358	1.8241710446117709	1.8150482087261484	1.8056577748842662	1.7959955456514916	1.7860571099491749	1.7758378304338487	1.7653328298085886	1.7545369759569045	1.7434448657758006	1.732050807568877	1.7203488018422308	1.7083325203250095	1.6959952830123082	1.6833300330000647	1.6703293088490063	1.6569852141766379	1.6432893841317173	1.6292329483533037	1.6148064899547558	1.5999999999999996	1.5848028268526022	1.5692036196746419	1.5531902652283132	1.5367498169838831	1.5198684153570656	1.5025311976794353	1.4847221962373964	1.4664242223858679	1.4476187343358049	1.4282856857085693	1.4084033513166596	1.3879481258317969	1.3668942899873413	1.3452137376640181	1.3228756555322942	1.2998461447417526	1.2760877712759404	1.25155902777296	1.2262136844775453	1.1999999999999986	1.1728597529116587	1.1447270417003335	1.1155267813907457	1.0851727973000413	1.0535653752852721	1.020588065773844	0.98610344284968221	0.94994736696303128	0.91192104921423756	0.87177978870813233	0.82921649766511263	0.78383671769061436	0.73511903797956124	0.68234888436927588	0.62449979983983606	0.55999999999999572	0.48620983124572342	0.39799497484264168	0.28213471959330844	0	BudgetW	0	0.01	0.02	0.03	0.04	0.05	6.0000000000000005E-2	7.0000000000000007E-2	0.08	0.09	9.9999999999999992E-2	0.10999999999999999	0.11999999999999998	0.12999999999999998	0.13999999999999999	0.15	0.16	0.17	0.18000000000000002	0.19000000000000003	0.20000000000000004	0.21000000000000005	0.22000000000000006	0.23000000000000007	0.24000000000000007	0.25000000000000006	0.26000000000000006	0.27000000000000007	0.28000000000000008	0.29000000000000009	0.3000000000000001	0.31000000000000011	0.32000000000000012	0.33000000000000013	0.34000000000000014	0.35000000000000014	0.36000000000000015	0.37000000000000016	0.38000000000000017	0.39000000000000018	0.40000000000000019	0.4100000000000002	0.42000000000000021	0.43000000000000022	0.44000000000000022	0.45000000000000023	0.46000000000000024	0.47000000000000025	0.48000000000000026	0.49000000000000027	0.50000000000000022	0.51000000000000023	0.52000000000000024	0.53000000000000025	0.54000000000000026	0.55000000000000027	0.56000000000000028	0.57000000000000028	0.58000000000000029	0.5900000000000003	0.60000000000000031	0.61000000000000032	0.62000000000000033	0.63000000000000034	0.64000000000000035	0.65000000000000036	0.66000000000000036	0.67000000000000037	0.68000000000000038	0.69000000000000039	0.7000000000000004	0.71000000000000041	0.72000000000000042	0.73000000000000043	0.74000000000000044	0.75000000000000044	0.76000000000000045	0.77000000000000046	0.78000000000000047	0.79000000000000048	0.80000000000000049	0.8100000000000005	0.82000000000000051	0.83000000000000052	0.84000000000000052	0.85000000000000053	0.86000000000000054	0.87000000000000055	0.88000000000000056	0.89000000000000057	0.90000000000000058	0.91000000000000059	0.9200000000000006	0.9300000000000006	0.94000000000000061	0.95000000000000062	0.96000000000000063	0.97000000000000064	0.98000000000000065	0.99000000000000066	1	2.8284271247461903	2.8084271247461903	2.7884271247461903	2.7684271247461902	2.7484271247461902	2.7284271247461902	2.7084271247461902	2.6884271247461902	2.6684271247461901	2.6484271247461901	2.6284271247461901	2.6084271247461901	2.5884271247461905	2.5684271247461905	2.5484271247461905	2.5284271247461905	2.5084271247461905	2.4884271247461904	2.4684271247461904	2.4484271247461904	2.4284271247461904	2.4084271247461904	2.3884271247461903	2.3684271247461903	2.3484271247461903	2.3284271247461903	2.3084271247461903	2.2884271247461903	2.2684271247461902	2.2484271247461902	2.2284271247461902	2.2084271247461902	2.1884271247461902	2.1684271247461901	2.1484271247461901	2.1284271247461901	2.1084271247461901	2.0884271247461901	2.0684271247461901	2.04842712474619	2.02842712474619	2.00842712474619	1.98842712474619	1.96842712474619	1.94842712474619	1.9284271247461899	1.9084271247461899	1.8884271247461899	1.8684271247461899	1.8484271247461899	1.8284271247461898	1.8084271247461898	1.7884271247461898	1.7684271247461898	1.7484271247461898	1.7284271247461898	1.7084271247461897	1.6884271247461897	1.6684271247461897	1.6484271247461897	1.6284271247461897	1.6084271247461897	1.5884271247461896	1.5684271247461896	1.5484271247461896	1.5284271247461896	1.5084271247461896	1.4884271247461895	1.4684271247461895	1.4484271247461895	1.4284271247461895	1.4084271247461895	1.3884271247461895	1.3684271247461894	1.3484271247461894	1.3284271247461894	1.3084271247461894	1.2884271247461894	1.2684271247461893	1.2484271247461893	1.2284271247461893	1.2084271247461893	1.1884271247461893	1.1684271247461893	1.1484271247461892	1.1284271247461892	1.1084271247461892	1.0884271247461892	1.0684271247461892	1.0484271247461892	1.0284271247461891	1.0084271247461891	0.9884271247461891	0.96842712474618908	0.94842712474618907	0.92842712474618905	0.90842712474618903	0.88842712474618901	0.86842712474618899	0.84842712474618898	0.82842712474619029	0.44721359549995798	0.44721359549995798	0.44721359549995798	0	1.7888543819998319	3	0	0.44721359549995798	1	1.7888543819998319	1.7888543819998319	1.7888543819998319	0	0.70710678118654757	1.4142135623730951	1.4142135623730951	0.70710678118654757	0.70710678118654757	0	1.4142135623730951	0	0.44721359549995798	1.9339999337462743	1.9339999337462743	0.51978637137317918	0.51978637137317918	0	1.7888543819998319	0.44721359549995798	0.51978637137317918	1.9339999337462743	1.7888543819998319	1.9339999337462743	1.9339999337462743	1.9339999337462743	1.7888543819998319	0.44721359549995798	0.51978637137317918	1.7888543819998319	1.7888543819998319	0.44721359549995798	0.44721359549995798	1.9339999337462743	1.7888543819998319	A





B









Aufg3A

				0.01		2		2		1

				LA		PGPLA		PGPLB		PGPLBW		x		y		x		y		x		y		x		y		x		y

				0				2		1		1		0		0.5		0		0		1.4142135624		0.2		0		0		2.2360679775

				0.01		10		2.0100756305		1.0050378153		1		10		0.5		1.4142135624		0.5		1.4142135624		0.2		2.2360679775		0.2		2.2360679775

				0.02		7.0710678119		2.0203050891		1.0101525446

				0.03		5.7735026919		2.0306923303		1.0153461651

				0.04		5		2.0412414523		1.0206207262

				0.05		4.472135955		2.0519567042		1.0259783521

				0.06		4.0824829046		2.0628424925		1.0314212463

				0.07		3.7796447301		2.0739033895		1.0369516947

				0.08		3.5355339059		2.0851441406		1.0425720703

				0.09		3.3333333333		2.0965696734		1.0482848367

				0.1		3.1622776602		2.1081851068		1.0540925534

				0.11		3.0151134458		2.11999576		1.05999788

				0.12		2.8867513459		2.1320071636		1.0660035818

				0.13		2.7735009811		2.1442250697		1.0721125348

				0.14		2.6726124191		2.1566554641		1.078327732

				0.15		2.5819888975		2.1693045782		1.0846522891

				0.16		2.5		2.1821789024		1.0910894512

				0.17		2.4253562504		2.1952851998		1.0976425999

				0.18		2.357022604		2.2086305215		1.1043152607

				0.19		2.2941573387		2.2222222222		1.1111111111

				0.2		2.2360679775		2.2360679775		1.1180339887

				0.21		2.1821789024		2.2501758019		1.1250879009

				0.22		2.1320071636		2.2645540683		1.1322770341

				0.23		2.0851441406		2.2792115292		1.1396057646

				0.24		2.0412414523		2.2941573387		1.1470786694

				0.25		2		2.3094010768		1.1547005384

				0.26		1.9611613514		2.3249527749		1.1624763874

				0.27		1.9245008973		2.3408229439		1.170411472
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				0.36		1.6666666667		2.5		1.25

				0.37		1.6439898731		2.5197631534		1.2598815767

				0.38		1.6222142113		2.54000254		1.27000127

				0.39		1.6012815381		2.5607375987		1.2803687993
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				0.41		1.5617376189		2.6037782196		1.3018891098
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				0.6		1.2909944487		3.1622776602		1.5811388301

				0.61		1.2803687993		3.2025630761		1.6012815381

				0.62		1.27000127		3.2444284226		1.6222142113

				0.63		1.2598815767		3.2879797461		1.6439898731
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				0.65		1.2403473459		3.3806170189		1.6903085095

				0.66		1.2309149098		3.4299717029		1.7149858514
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				0.7		1.1952286093		3.6514837167		1.8257418584
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				0.73		1.170411472		3.8490017946		1.9245008973

				0.74		1.1624763874		3.9223227028		1.9611613514

				0.75		1.1547005384		4		2

				0.76		1.1470786694		4.0824829046		2.0412414523

				0.77		1.1396057646		4.1702882811		2.0851441406

				0.78		1.1322770341		4.2640143271		2.1320071636

				0.79		1.1250879009		4.3643578047		2.1821789024

				0.8		1.1180339887		4.472135955		2.2360679775

				0.81		1.1111111111		4.5883146774		2.2941573387

				0.82		1.1043152607		4.7140452079		2.357022604

				0.83		1.0976425999		4.8507125007		2.4253562504

				0.84		1.0910894512		5		2.5

				0.85		1.0846522891		5.1639777949		2.5819888975

				0.86		1.078327732		5.3452248382		2.6726124191

				0.87		1.0721125348		5.5470019623		2.7735009811

				0.88		1.0660035818		5.7735026919		2.8867513459

				0.89		1.05999788		6.0302268916		3.0151134458

				0.9		1.0540925534		6.3245553203		3.1622776602

				0.91		1.0482848367		6.6666666667		3.3333333333

				0.92		1.0425720703		7.0710678119		3.5355339059

				0.93		1.0369516947		7.5592894602		3.7796447301

				0.94		1.0314212463		8.1649658093		4.0824829046

				0.95		1.0259783521		8.94427191		4.472135955

				0.96		1.0206207262		10		5

				0.97		1.0153461651		11.5470053838		5.7735026919

				0.98		1.0101525446		14.1421356237		7.0710678119

				0.99		1.0050378153		20		10

				1		1
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Wertgrenzprodukt A, Lohn





Wertgrenzprodukt B, Lohn











Die USA haben einen absoluten Kostenvorteil in der Produktion von Weizen, da sie pro Jahr mehr Weizen produzieren können als Deutschland. 

Bei Autos unterscheiden sich beide Länder in ihren Produktivitäten pro Jahr nicht. Damit hat hier kein Land einen absoluten Vorteil

Vom absoluten Standpunkt aus gesehen können die USA damit beide Güter mindestens so gut produzieren wie Deutschland, und es gibt keinen Anreiz für eine 
Arbeitsteilung

Messen wir die Produktion allerdings in Einheiten des jeweils anderen Gutes, sieht es anderes aus. Wir fragen uns also, auf wie viel Weizen wir für ein zusätzliches 
Auto verzichten müssen. Dies ist wieder unser Opportunitätskostenargument. Wir vergleichen die beiden Alternativen „Produktion von Autos“ und „Produktion von 
Weizen“ miteinander.

Die USA müssen damit für 1 Auto auf 2,5 Tonnen Weizen verzichten, während Deutschland für 1 Auto nur auf 1 Tonne Weizen.

Da es sich um eine lineare Produktionstechnologie handelt können wir einfach die maximalen Produktionsmengen in Relation zueinander setzen.

Mathematisch bedeutet dies die Steigung der Transformationskurve zu berechnen

In den USA entsprechen 4 Autos 10 Tonen Weizen. Damit entspricht 1 Auto 10/4=2,5 Tonnen Weizen. 

Daher hat Deutschland einen komparativen Vorteil in der Produktion von Autos, da pro Auto auf weniger Weizen verzichtet werden muss (1>2,5)

In den USA sind damit die komparativen Kosten für 1 Auto 2,5 Tonnen Weizen und für 1 Tonne Weizen 4/10=1/2,5=0,4 Autos 

In Deutschland entsprechen 4 Autos 4 Tonnen Weizen. Damit entspricht 1 Auto 4/4=1 Tonne Weizen. 
In Deutschland sind damit die komparativen Kosten für 1 Auto 1 Tonne Weizen und für 1 Tonne Weizen 4/4=1 Auto 

Hat man also lineare Produktionsfunktionen und damit Geraden als Transformationskurven, so gilt immer, dass, wenn dass eine Land einen komparativen Vorteil in 
der Produktion eines Gutes hat, so muss das andere Land einen komparativen Vorteil in der Produktion des anderen Gutes haben!

Gehen Sie diese Argumentation bitte langsam, auch mit selbst gewählten Zahlen, durch!

So einfach es beim durchlesen klingt, so schwierig ist es diese Argumentation anhand eines neuen Beispiels selbst im Detail wiederzugeben!

Umgekehrt müssen die USA für 1 Tonne Weizen nur auf 0,4 Autos verzichten, während Deutschland für 1 Tonne Weizen auf 1 Auto verzichten muss (0,4<1)

Daher haben die USA einen komparativen Vorteil in der Produktion von Weizen



Zur Bestimmung der gemeinsamen Transformationskurve fragt man sich zuerst, wieviel Autos beide zusammen produzieren können, wenn die gesamte Arbeit in die 
Autoproduktion gesteckt wird 
Dies sind in Deutschland 4 Autos und in USA 4 Autos und damit 4+4=8 Autos

Gemeinsame maximale Autoproduktion 

Jetzt fragt man sich, welches Land für die 1 Tonne Weizen auf weniger Autos verzichten muss.
Diese Frage wurde bei der Bestimmung der komparativen Kosten geklärt Für 1 Tonne Weizen müssen die USA mit 0,4 Autos auf weniger verzichten als Deutschland                                  

mit 1 AutoDamit werden die USA ausgehend von dem Maximalwert von 8 Autos mit der Produktion von Weizen beginnen
Allerdings können die USA dies nur bis zur Kapatitäzgrenze von 10 Tonnen Weizen machen.
Dies bedeutet, dass für die gemeinsame Transformationskurve die Transformationskurve der USA (blau) nach oben geschoben wird
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Ist die Kapazitätsgrenze der USA von 10 Tonnen Weizen erreicht, so muss für die weitere Produktion von Weizen Deutschland aufkommen, auch wenn Deutschland 
einen komparativen Nachteil in der Produktion von Weizen hat 
Dies bedeutet, dass für die gemeinsame Transformationskurve die Transformationskurve von Deutschland (orange) nach rechts geschoben wird

Die maximale Weizenproduktion lieg damit bei
4+10=14 Tonnen

Gemeinsame maximale Weizenproduktion 

Die gemeinsame Transformationskurve knickt damit 
genau in dem Punkt ab, wo beide Länder jeweils das 
maximale  Produktionsniveau in dem Gut erreicht 
haben, in dem es den komparativen Vorteil hat

USA = 10 Tonnen Weizen
Deutschland = 4 Autos

USA 10 Tonnen Weizen, Deutschland 4 Autos

In gleicher Weise kann man natürlich die gemeinsame Transformationskurve auch ableiten, indem man von der maximalen Weizenproduktion von 14 
Tonnen Weizen ausgeht!



Alle Arbeiter in den USA zusammen produzieren 10 Tonnen Weizen, die Hälfte der Arbeiter produziert damit 5 Tonnen Weizen

Alle Arbeiter in den USA zusammen produzieren 4 Autos, die Hälfte der Arbeiter produziert damit 2 Autos

Alle Arbeiter in Deutschland zusammen produzieren 4 Tonnen Weizen, die Hälfte der Arbeiter produziert damit 2 Tonnen Weizen

Alle Arbeiter in Deutschland zusammen produzieren 4 Autos, die Hälfte der Arbeiter produziert damit 2 Autos

Damit ergibt sich folgende Tabelle für die Produktionsmengen ohne Handel als Ausgangspunkt für beide Länder:

Autos Weizen Autos Weizen
Mengen ohne Handel 2 5 2 2

USA Deutschland
Ohne Handel



Spezialisieren sich beide Länder gemäß ihrer komparativen Kosten in der Produktion

produzieren die USA nur noch  10 Tonnen Weizen und 0 Autos

produziert Deutschland nur noch  4 Autos und 0 Tonnen Weizen

Die Produktionstabelle geht damit von der Ausgangssituation ohne Handel in folgende spezialisierte Produktion über

Autos Weizen Autos Weizen
Mengen ohne Handel 2 5 2 2

USA Deutschland
Ohne Handel

Autos Weizen Autos Weizen
Mengen nach 

Spezialisierung
0 10 4 0

Spezialisierung
USA Deutschland

Gemäß der komparativen Kosten ist Deutschland bereit für 1 Tonne Weizen bis zu 1 Auto zu bezahlen

Die USA wollen für 1 Tonne Weizen mindestens 0,4 Autos haben
Umgekehrt sind die USA gemäß der komparativen Kosten bereit für 1 Auto bis zu 2,5 Tonnen Weizen zu bezahlen

Deutschland will für 1 Auto mindestens 1 Tonne Weizen haben

Damit sind beide Länder bereit Autos gegen Weizen einzutauschen, wenn für das Verhältnis Autos zu Weizen gilt: 1/1>Autos/Weizen>1/2,5=2/5=0,4

Diese Bedingung ist z.B. erfüllt, wenn gilt : Autos/Weizen=1/2, also wenn 1 Auto gegen 2 Tonnen Weizen eingetauscht wird

Welche Mengen können gegeneinander getauscht werden? Die Länder dürfen sich gegenüber der Ausgangssituation nicht schlechter stellen!
Da die Präferenzen in diesem Modell nicht näher beschrieben sind, dürfen die Mengen nach dem Tausch nicht niedriger sein, als in der Ausgangssituation

Gibt Deutschland 2 Autos ab, so verbleiben mit 2 Autos genauso viel Autos wie in der Situation ohne Handel und Deutschland erhält 4 Tonnen Weizen > 2 Tonnen 
Weizen in der Situation ohne Handel
Die USA haben dann mit 2 Autos ebenfalls genauso viel Autos wie in der Situation ohne Handel und ebenso mit 10-4=6 Tonnen Weizen > 5 Tonnen Weizen mehr 
Weizen als in der Situation ohne Handel 

Autos Weizen Autos Weizen
Mengen nach Tausch 2 6 2 4

USA Deutschland
Tausch von 2W gegen 1A

Beide Länder haben damit genauso viel Autos wie vor 
der Spezialisierung und anschließender Aufnahme von 
Handelsbeziehungen, aber jeweils mehr Weizen und 
haben sich dann auch ohne die Präferenzen näher zu 
bestimmen besser gestellt

Einzige Annahme für die Präferenzen ist:
„mehr ist immer besser“ 
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2. Zwei Länder A,B produzieren ausschließlich mit Arbeit Handys und Kühlschränke. Sie verfügen
über folgende Informationen:

Land A Land B

Lohn wh = 12 wk =? wh =? wk = 6
Grenzprodukt der Arbeit GPLh = 2 GPLk =? GPLh =? GPLk = 1

Preis ph =? pk = 3 ph = 4 pk =?

(a) Bestimmen Sie die fehlenden Einträge der Tabelle.

Land A Land B

Lohn wh = 12 wk = 12 wh = 6 wk = 6
Grenzprodukt der Arbeit GPLh = 2 GPLk = 4 GPLh = 1, 5 GPLk = 1

Preis ph = 6 pk = 3 ph = 4 pk = 6

Da Arbeit als flexibel zwischen beiden Produktionssektoren angesehen wird, muss in bei-
den Sektoren der gleiche Lohn gezahlt werden, ansonsten würden die Arbeiter in den
Sektor mit dem höheren Lohn wechseln.
Unter vollkommener Konkurrenz sind die Preise der Güter und der Lohn für die Produ-
zenten feste Werte, die sie nicht ändern können. Aus der Gewinnoptimierung folgt dann:

(Preis des Gutes) x (Grenzprodukt der Arbeit) =Lohn = Wertgrenzprodukt der Arbeit

(b) Bestimmmen Sie das Intervall des relativen Preisverhältnisses ph
pk

in dem sich beide Länder
nach Spezialisierung gemäß der komparativen Kostenvorteile mit Handel besser stellen
können.

In Land A ist ph
pk

=2, damit ist man in Land A bereit 2 K gegen 1 H zu tauschen.

In Land B ist ph
pk

=2/3, damit ist man in Land B bereit 2/3 K gegen 1 H zu tauschen.

Land A hat einen komparativen Vorteil in der Produktion von Kühlschränken (1/2<3/2)
und Land B hat einen komparativen Vorteil in der Produktion von Handys (2/3<2). Für
2>ph

pk
>2/3 können sich damit beide Länder nach Spezialisierung gemäß ihrer komparativen

Kostenvorteile besser stellen.

(c) Nehmen Sie an, für das Handelsgleichgewicht gilt ph = pk. Vergleichen Sie das aggregierte
Einkommen beider Länder mit Handel und ohne Handel.

Mit ph = pk gilt ph
pk

=1. Damit liegt dieses Preisverhältnis in dem Intervall aus (b).

Angenommen beide Länder haben Ressourcen um jeweils 1 Handy zu produzieren (es
kommt nur darauf eine feste Ressourcenausstattung anzunehmen, um das Einkommen
zu bestimmen. Die Argumentation gilt allgemein für jede feste Ressourcenausstattung,
denn entschiedend ist nur das Preis- bzw. Austauschverhältnis der Güter!), dann liegt ihr
gemeinsames Einkommen gemessen in Handys bei bei 2H oder gemessen in Kühlschränken
mit den jeweiligen Austauschverhältnissen aus (b) bei 2K(A)+2/3K(B)=8/3K.



Spezialisiert sich A auf K, so produziert A 2K und B auf H, so produziert B 1H. Mit dem
Handelsaustauschverhältnis von 1:1 liegt dann das aggregierte bei 3H oder 3K und damit
jeweils über dem aggregierten Einkommen gemessen in H oder K ohne Handel.

(d) Stellen Sie die Situation in einer Grafik dar.
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